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Финансирането от Групата на ЕИБ в България достигна 646 млн. евро през 2025 г.
Финансирането от Групата на ЕИБ в България нарасна със 72 % и достигна 646 млн. евро през 2025 г.
Операциите подпомагат около 4 700 предприятия и над 118 000 работни места в България
Българските иновативни компании получават трайна подкрепа	
ЕИБ покрепи увеличението на производството на рафинирана мед в страната
През изминалата година финансирането от Групата на ЕИБ в България се увеличи със 72 %  и достигна 646 млн. евро, като подкрепи предприятията, заетостта и иновациите в цялата страна. Увеличението на финансирането спрямо  отпуснатите през 2024 г. 375 млн. евро, ускори икономическото, екологичното и социалното сближаване на България с останалите държави членки на Европейския съюз.
Подкрепата, предоставена през изминалата година, се очаква да привлече инвестиции в размер на около 2,2 млрд. евро, които се  равняват на 1,9 % от брутния вътрешен продукт (БВП) на България. Групата на ЕИБ включва и Европейския инвестиционен фонд (ЕИФ), чиято основна дейност е финансирането на малки и средни предприятия (МСП) в Европа.
По-голямата част от финансирането от Групата на ЕИБ в България през изминалата година беше насочена към проекти, които допринасят за изравняване на социалните и икономическите показатели на България с тези в останалата част от Европейския съюз. Близо една трета от средствата са вложени в мерки за климата и устойчивост на околната среда.
„Подкрепяме предприятията в България чрез дългосрочно финансиране при благоприятни условия“, заяви Марек Мора, вицепрезидент на ЕИБ. „Нашето финансиране насърчава развитието на промишлеността и иновациите, ускорява зеления и социално справедлив преход и помага на бизнеса да премине от планиране към реализация. Ангажиментът ни към България е и ще остане дългостраен“.
Наред с това, през изминалата година Групата на ЕИБ осигури финансиране в общ размер на 30 млн. евро за проекти в България по линия на Механизма за възстановяване и устойчивост на ЕС, създаден от Европейската комисия след пандемията от КОВИД-19 като част от програмата за икономическо възстановяване.
През 2025 г. Групата на ЕИБ подпомогна около 4 700 малки и средни предприятия, както и дружества със средна пазарна капитализация, и приблизително 118 400 работни места в България чрез осигуряване на допълнителна ликвидност за предприятията. Подобни операции позволяват на компаниите, които имат съществен принос за заетостта, иновациите и икономическия растеж, да преодолеят пречките пред достъпа до финансиране за развитие и за разширяване на дейността.
В края на миналата година ЕИФ и правителството на България постигнаха договореност за удължаване до 2035 г. на инициативата на Европейския съюз „Съвместни европейски ресурси за микро до средни предприятия“ (JEREMIE) на стойност 350 млн. евро. Според споразумението  още от тази година 160 млн. евро ще могат да бъдат инвестирани в проекти в областта на дълбоките технологии, трансфера на технологии, изкуствения интелект и други стратегически сектори. Тези средства ще позволят на иновативни български компании да разширят своята дейност на регионално равнище и в рамките на ЕС.
Инициативата JEREMIE утвърди водещото място на България в професионалното, пазарно ориентирано усвояване на средства от ЕС и допринесе за изграждането на жизнена екосистема за рисков капитал и дялово инвестиране в страната. През последните 15 години, под управлението на ЕИФ, операциите по JEREMIE в България подкрепиха над 10 000 малки и средни предприятия и мобилизираха над 1,6 млрд. евро под формата на заеми и капиталови инвестиции, като увеличиха близо петкратно първоначалния публичен ресурс.
През изминалата година ЕИБ подкрепи производствения сектор в България чрез заем от 200 млн. евро за германската компания Aurubis AG, която е световен доставчик на цветни метали и разполага с производствено предприятие в град Пирдоп. Финансирането е част от стратегия за подобряване на снабдяването на Европа с критични суровини.
Част от заема за Aurubis е предназначена за разширяване на производствения капацитет за рафиниране на мед в завода в Пирдоп, което на свой ред ще увеличи производството на катодна мед с 50 % и ще отговори на нарастващото търсене в Европа. Разширяването, предвидено да завърши през тази година, ще подкрепи икономическото развитие на България, ще допринесе за увеличаване на износа и ще създаде работни места.
В подкрепа на прехода на България към чиста енергия консултантските екипи на ЕИБ работят с Министерството на енергетиката по декарбонизацията на енергийния комплекс „Марица изток“ – където се намират най-големият открит лигнитен рудник в Европа и няколко въглищни електроцентрали. Консултантското звено на ЕИБ подпомага разработването на приоритетни проекти за обекта и за укрепването на капацитета на министерството за управление на мащабни инициативи и осигуряване на допълнително финансиране от ЕС.
Наред с това, през 2025 г. ЕИБ оказа консултантска подкрепа на Министерството на енергетиката за създаване на ръководени от общините енергийни общности в България. Това позволява на организации и граждани съвместно да произвеждат, потребяват, съхраняват и продават енергия от възобновяеми  източници, като слънчева и вятърна енергия. Като част от тази подкрепа ЕИБ разработи лесен за използване цифров инструмент, който дава възможност на българските общини да оценяват техническата и финансовата пригодност на инициативи за енергийни общности.
През изминалата година консултантското звено на ЕИБ работи и с община Бургас по разработването на модерен научно-образователен комплекс с цел привличане на български и международни изследователи и студенти в града, който е четвъртият по големина в България и е важен черноморски промишлен и туристически център. ЕИБ предлага и анализира възможности за финансиране и подпомага разработването на подходяща форма за управление и устройство на комплекса, чието откриване е планирано за 2027 г.

Общи сведения
ЕИБ
Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) е институцията за дългосрочно кредитиране на Европейския съюз и е собственост на страните членки. Обединени около осем главни приоритета, ние финансираме инвестиции, които допринасят за постигане на целите в политиката на ЕС, като поощряваме действията в областта на климата и околната среда, цифровизацията и технологичната иновация, сигурността и отбраната, сближаването, селското стопанство и биоикономиката, социалната инфраструктура и съюза на капиталовите пазари за по-силна Европа в един по-мирен и благоденстващ свят.
През 2025 г. Групата на ЕИБ, която включва и Европейския инвестиционен фонд (ЕИФ), подписа договори за ново финансиране в размер на 100 млрд. евро, насочено към повишаване на конкурентоспособността и сигурността на Европа.
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